

**„Subofițerul /
Soldatul anului
2016”
– Invingătorii sunt
din D. 4 I. „Gemina”**

pagina 8



**Întâlnirile
cu cititorii
ziarului
„Orizont militar”.
Brad – 2016**

pagina 4



ORIZONT MILITAR

Editor: Divizia 4 Infanterie „Gemina”

Fondat la 12 februarie 1948 • Serie nouă * Nr. 220 (1997) * 23 nov. — 6 dec. 2016 * 8 pagini — 0,7 lei • www.clujarm.ro



**Locotenent-colonelul
Marius-Gabriel
Marian,
loctiitorul comandantului
B. 631 Tc.:**

**„Dacă unul
dintre membrii
echipajului de tanc**

**nu performează, întregul ansamblu
este practic scos din luptă”**

— Dle locotenent-colonel, sunteți loctiitorul comandantului Batalionului 631 Tancuri „Oituz” și ați fost și imputernicit la comanda acestui batalion. De mulți ani activați în această unitate și cunoașteți foarte bine întreg personalul. Care au fost și care sunt provocările pe care le aveți în atenție?

— Într-adevăr, aveți perfectă dreptate când vă referiți la munca în această unitate. Practic, îmi desfășor activitatea în cadrul Batalionului 631 Tancuri „Oituz” încă de la înființarea acestuia, respectiv 1 martie 1995, parcurgând aici toate treptele ierarhiei militare, de la comandant de pluton până la poziția pe care o ocup în prezent. Provocările sunt la tot pasul, având în vedere specificul armei tancuri și transformările pe care unitatea le-a suferit de-a lungul anilor. Noi, tanchiștii, suntem recunoscuți, uneori chiar invidiați, pentru unitatea de grup, de aceea consider că principala provocare de-a lungul ca-

rierii mele a fost tocmai menținerea și dezvoltarea coeziunii grupului, fie că a fost vorba de pluton, de companie sau la nivelul batalionului, în prezent.

— Cum ați creiona profilul liderului și care credeți că sunt așteptările personalului unității de la acesta?

— Opinia mea este că un lider, indiferent de treapta ierarhiei pe care este poziționat, trebuie să fie cel care în orice moment poate spune „Faceți ca mine”, indiferent de situație. Este imperios necesar ca liderul formal să fie și cel informal. Referindu-mă strict la arma tancuri, ei bine, aici liderul trebuie să fie și un foarte bun specialist, exemplul cel mai bun în sprijinul acestei afirmații fiind faptul că inclusiv comandantul batalionului este membru al unui echipaj de tancuri.

— Care sunt criteriile de performanță pe care le apreciați și

(Continuare în pag. 3)

Emil MORITZ

ORIZONT MILITAR ÎN ACEST NUMĂR

**În poligonul
Smârdan,
sub zodia
prafului
de pușcă**

pagina 8

**Taragotistul
Luță lovită
a cântat
pe frontul
din Italia**

pagina 5

**11 noiembrie – Ziua Veteranilor
din teatrele de operații**



pagina 2

Era digitală

pagina 6

Replici cu haz

pagina 6

**Ofensiva irakiană împotriva
Statului Islamic la Mosul**

pagina 7

■ EVALUARE OPERAȚIONALĂ În perioada 1—4 noiembrie, B. 1 RAA OSA-AKM, din R. 50 RAA „Andrei Mureșianu”, a fost evaluat privind menținerea nivelului capacității operaționale. Pe parcursul desfășurării scenariului tactic prevăzut pentru această activitate, au fost evaluate activitatea comandamentului, nivelul de pregătire a subunităților, viabilitatea și modul de aplicare a procedurilor operaționale, capacitatea de asigurare a sprijinului logistic, via-

avut loc, la începutul lunii, la Cercul Militar Timișoara, și-a desemnat câștigătorii. **Sabin Popescu**, director artistic la Teatrul Național și președinte al juriului, și **Nicolae Drăgan**, șeful Cercului Militar Timișoara, au înmănat următoarele premii: ● cea mai bună interpretare artistică — **student plutonier-major Vlăduț Harapu** (Academia Navală „Mircea cel Bătrân”) ● cea mai bună interpretare feminină — **Janina Zuba** (trupa de teatru Thespis, Casa de Cul-

„Silvania”, a evocat însemnăta-tea evenimentului și a prezentat cele mai importante momente ale Artileriei Române. Manifestările au continuat cu un program artistic susținut de Clubul Copiilor Șimleu Silvaniei. (R. C.)

■ DONARE DE SANGE În perioada 7—11 noiembrie, militarii D. 4 I. „Gemina” au participat la campania de donare de sânge „Dăneț din dragoste de țară”, derulată la nivel național în Armata României, în contextul manifestărilor dedicate Zilei Veteranilor. Astfel, în toate marile garnizoane ale diviziei, într-un gest firesc de solidaritate și generozitate umană, aceștia au donat sânge, acțiune desfășurată cu sprijinul Centrelor de Transfuzie județene. Contribuția donatorilor din sistemul militar are ca scop creșterea rezervelor din Centrele de Transfuzie Sanguină și sensibilizarea opiniei publice cu privire la importanța donării. (R. C.)

■ COMEMORARE Duminică, 13 noiembrie, un grup de militari din Bg. 15 Mc. au participat la ceremonia militară și religioasă desfășurată la Cimitirul Militar German din Iași, cu prilejul Zilei Naționale a Soldaților Germani. Evenimentul este marcat în fiecare an, în a doua duminică a lunii noiembrie, iar manifestările comemorative se desfășoară în cimitirele militare germane din întreaga lume, sub patronajul Uniunii Populare Germane pentru îngrijirea Mormintelor de Război. În Cimitirul Militar German de la Iași, unul dintre cele mai mari din țară, sunt înhumați peste 8.000 de militari germani căzuți în cel de-al Doilea Război Mondial. (C. S.)

■ PREDARE COMANDA Joi, 10 noiembrie, la B. 317 Spr. Log. din Zalău, a avut loc ceremonia de predare-primire a comenzii unității. În prezența

locțiitorului comandantului D. 4 I., generalul de brigadă Nicolae Tonu, a prefectului județului Sălaj, Marian Nițu, a reprezentanților principalelor instituții locale și a unor cadre militare în rezervă și în retragere, **locotenent-colonelul Nicolae-Gabriel Oros** a predat Drapelul de luptă și comanda B. 317 Spr. Log. **locotenent-colonelului Florin Brescanu**. Tot în acest cadru, generalul de brigadă Tonu a oferit batalionului diploma și cupa pentru „Cea mai bună bază sportivă pentru unități de instrucție”, rezultat obținut în cadrul etapei pe D. 4 I. „Gemina”. (R. C.)

■ ACORDARE DISTINCȚII Joi, 17 noiembrie, la Cdm. D. 4 I., a avut loc o ceremonie de acordare de distincții militare și diplome. Astfel, în semn de recunoaștere și apreciere a înaltului profesionalism în îndeplinirea misiunilor încredințate, cu prilejul Zilei Armatei României, **locotenent-colonelului Mihail Dan** i-a fost acordată „Emblema de Onoare a Comunicațiilor și Informaticii”. De asemenea, au fost înmănate diplome de excelență și de merit, astfel: **colonelului Ovidiu Purdea-Someș** — „Diplomă de excelență”, acordată de șeful SMG, pentru interpretarea aleasă a unui moment artistic deosebit, cu ocazia lansării oficiale a noii uniforme militare combat a Armatei României, iar **locotenent-colonelul Vasile Iftimi** și **locotenentul Elena Șutu** au primit câte o diplomă de merit, acordată de Comandamentul Forțelor Întrunite, pentru eficiența acțiunilor întreprinse pe timpul planificării, organizării și execuției exercițiului de comandament distribuit, asistat de calculator, „Dacia 16.07”. Diplomele și distincțiile au fost înmănate de generalul-maior Ioan Mancu, comandantul D. 4 I. (Plt.-adj. pr. Olga COMAN)



abilitatea elementelor sistemului C2I, planificarea, organizarea și executarea instrucției. Obiectivele exercițiului, stabilite de planificatorul acestuia, colonelul Ioan Munteanu, comandantul regimentului, au fost îndeplinite în totalitate, apreciindu-se că batalionul este în măsură de a executa misiuni în cadrul forțelor NATO și UE. Începând cu anul 2014, B. 1 RAA este o structură pusă la dispoziția NATO/UE, pentru îndeplinirea angajamentelor asumate de Armata României. (Locotenent Marius LIUȚE)

■ „ARTArm” LA TIMIȘOARA Ediția a XXIV a Festivalului formațiilor de teatru din armată „ARTArm”, ce a

tură a Studenților Timișoara) ● premiul 3 — Formația Arta (trupa de teatru a Cercului Militar Timișoara) ● premiul 2 — trupa de teatru Agora (Liceul „Vlad Țepeș”, Timișoara) ● premiul 1 — trupa Thespis (Casa de Cultură a Studenților Timișoara) ● marele premiu — trupa de teatru Rățoiții (Academia Navală „Mircea cel Bătrân”). (Locotenent-colonel Daniel PIRVU)

■ ZIUA ARTILERIEI Cercul Militar Șimleu Silvaniei a găzduit, cu ocazia Zilei Artileriei Române, o suită de activități de omagiere a jertfei înaintașilor și evocare a tradițiilor de luptă ale artileriei. Cu această ocazie, **colonelul Ștefan Toader**, comandantul R. 69 Art. Mx.

Începând cu anul 2014, la 11 noiembrie, sărbătorim Ziua Veteranilor. Instituită prin Legea nr. 150 din 22.10.2014, privind modificarea și completarea OUG nr. 82/2006 pentru recunoașterea meritelor personalului armatei participant la acțiuni militare și acordarea unor drepturi acestuia și urmașilor celui decedat, această zi este un gest de recunoștință și cinstire a celor ce au luptat în teatrele de operații. Ziua de 11 noiembrie a fost aleasă pentru simbolistica ei, respectiv, intrarea în vigoare, la 11 noiembrie 1918, ora 11, a Armistițiului între Puterile Antantei și Germania, ce a pus capăt Primului Război Mondial, dar și pentru faptul că, la 11 noiembrie 2003, a căzut la datorie sublocotenentul (p.m.) Iosif-Silviu Fogarași, primul militar român căzut la datorie în teatrul de operații din Afganistan.

În acest an, în D. 4 I., sărbătoarea a fost marcată printr-o serie de manifestări comemorative, culturale și sportive, ce au implicat atât militari, cât și civili. Astfel, în perioada 8—10 noiembrie, în garnizoana Turda, s-a desfășurat activitatea „Veteranii în școli”. Militari veterani din B. 814 Tc. „Mihai Vodă” s-au întâlnit cu elevii din instituțiile de învățământ liceal din

municipiu. Peste 400 de elevi din Colegiul „Emil Negruțiu”, Colegiul Național „Mihai Viteazul” și Liceul Teoretic „Liviu Re-

Joi, 10 noiembrie, la Cluj-Napoca, la Sala de sport a comandamentului D. 4 I., s-a desfășurat un concurs de tenis de

11 noiembrie — Ziua Veteranilor din teatrele de operații



breanu” au asistat la o veritabilă lecție de istorie trăită, predată de militarii turdeni. Foarte interesați, elevii au aflat, „la cald”, prin vizionarea de filmele și fotografiile, despre misiunea militarilor români în Afganistan și provocările celor șase luni departe de casă.

câmp dedicat Zilei Veteranilor. La competiție au participat cadre militare — veterani cu misiuni în teatrele de operații, cadre militare și personal civil din comandamentul D. 4 I. și cadre militare în rezervă și în retragere din garnizoană. Pasiunea pentru sportul alb a strâns la-

laltă mai multe generații de militari, competiția desfășurându-se într-un format inedit. Astfel, participanții s-au constituit în două echipe, echipa Roșie și echipa Albastră, din prima făcând parte coloneii (r.) Aurel Cherecheș (căpitan de echipă) și Dacin Mircea, colonelul Sorin Rus, locotenent-colonelul (r.) Valentin Iuonuf, plutonierul-adjutant principal Cristian Cernea, plutonierul-major Vasile Hoble, pcc ing. Marcel Ordean, „albaștrii” fiind reprezentați de comandorul (r.) Constantin Militaru (căpitan de echipă), coloneii (r.) Gheorghe Nicoda, Aurel Mocan și Mircea Vădan, locotenent-colonelul Dorel Maior, maistrul militar principal Ioan Varga, pcc Radu Cojocnean.

După cele patru ore ale competiției, în care s-au disputat opt jocuri de dublu și două de simplu, echipa Roșie a fost desemnată câștigătoare, fiindu-i atribuit trofeul „Veteran — 2016”. Competitorii au demonstrat încă o dată că militarii știu să prețuiască atât realizările generațiilor care astăzi sunt în rezervă sau în retragere, cât și efortul și rezultatele militarilor care au executat misiuni în teatrele de operații.

Maistrul militar
Radu CIOLOCA

(Urmare din pag. 1)

pe care le așteptați de la subordonații dumneavoastră?

— Ca orice militar, îmi doresc maximum de performanță, atât de la mine, cât și de la subordonați, dar prin „maxim“ nu ținesc neapărat idealul, pentru că sunt conștient că acesta nu este decât parțial realizabil. Aceasta înseamnă să facem tot ceea ce depinde de noi, ca indivizi și ca structură, pentru a ridica un anumit nivel, fie că vorbim despre instruire, operativitatea tehnicii sau starea socială a personalului unității. Îmi doresc ca după fiecare activitate să se vadă rezultate, progrese față de nivelul de la care am plecat.

— Sunteți de specialitate tanchist, o armă grea, la propriu și la figurat. Care sunt calitățile de care trebuie să dai dovadă pentru a fi un bun profesionist al acestei arme?

— Trebuie, în primul rând, să pui suflet, să-ți placă această meserie, în pofida greutăților. Este o armă grea, dar care îți oferă satisfacții pe măsură și vă mărturisesc că am trăit multe momente de mândrie la comanda unității. De asemenea, un tanchist este și un bun specialist, care se adaptează cu ușurință la schimbări, cel mai elocvent exemplu fiind exercițiile desfășurate în anii precedenți de către personalul batalionului, folosind tehnica colegilor din Turda și Galați, care este diferită de cea pe care o avem în înzestrare. Cel mai important aspect rămâne, însă, capacitatea tanchiștilor de a lucra în echipă, pentru că pornind de la cea mai mică entitate, echipajul, această trăsătură este esențială. Dacă unul dintre membrii echipajului de tanc nu performează, întregul ansamblu este practic scos din luptă.

— Aveți misiuni în teatrele de operații din Irak și Afganistan, iar ultima misiune a fost de observator ONU, în Congo. Ce au însemnat aceste experiențe în pregătirea dumneavoastră de ofițer? Cât de utile vă sunt?

— Apreciez că misiunile în teatrele de operații sunt cele mai bune experiențe profesionale pentru un militar. În primul rând, este vorba de reprezentarea țării la nivel internațional și vă mărturisesc, sincer, că am trăit sentimente de mare mândrie atunci când drapelul României era arborat pe catarg sau când Imnul național era intonat. Pot spune că te simți ca un câștigător la Olimpiadă... În al doilea rând, este vorba despre experiența pe care o dobândești, atât din punct de vedere profesional, cât și personal. Din fericire, am avut oportunitatea să probez procedurile învățate, cu parteneri NATO și cu parteneri din afara Alianței. Dacă din punct de vedere al procedurilor diferențele nu sunt majore, ei bine, mentalitatea diferă. Mă refer în special la misiunea din Republica Democrată Congo, unde militarii români și-au creat o imagine extrem de bună prin modul exemplar de îndeplinire a misiunilor și prin capacitatea

de a îmbunătăți modul de desfășurare a activităților. Fiecare misiune a avut specificul ei, prin prisma locației și a postului ocupat. Fiecare a avut momente frumoase, dar și momente extrem de grele și riscante, însă toate mi-au permis interacțiunea permanentă cu persoane din alte țări, alte culturi, ceea ce mă face să afirm că au fost niște experiențe unice. Aceste experiențe sunt greu de descris în cuvinte și nu se pot lua din cărți, trebuie să fii acolo, să le simți...



**Locotenent-colonelul
Marius-Gabriel
Marian,
locuitorul comandantului
B. 631 Tc:**

**„Dacă unul
dintre membrii
echipajului de tanc**

**nu performează, întregul ansamblu
este practic scos din luptă”**

S-a născut la data de 16 februarie 1971, în municipiul Bacău. Studii: ● Liceul Militar „Ștefan cel Mare”, Câmpulung Moldovenesc (1985—1989) ● Institutul Militar de Tancuri „Mihai Viteazul”, Pitești (1989—1992) ● Studii universitare de licență în „Științe militare și informații”, AFT, Sibiu (2007—2009) ● Master în domeniul științelor politice, UAIC, Iași (2015).

Funcții: ● comandant pluton tancuri în R. 267 Tc., R. 63 Tc. și B. 631 Tc. (1995—1999) ● comandant companie în B. 631 Tc. (1999—2002) ● ofițer 4 în biroul operații și instrucție la B. 631 Tc. (2002—2005) ● șef al cercetării la B. 631 Tc. (2005—2006) ● șef de stat-major la B. 631 Tc. (2006—2007) ● locuitor al comandantului la B. 631 Tc. (2007—2016).

Cursuri: ● curs de pregătire comandanți companii tancuri, Pitești (1996) ● curs avansat pentru ofițeri de blindate, Școala de Blindate, Fort Knox, SUA (1997) ● curs de pregătire a ofițerilor subalterni, Școala de Blindate, Saumur, Franța (1999) ● curs de perfecționare proceduri de comandă și stat-major, compatibile NATO, pentru brigadă Trupe de Uscat, UNAp „Carol I” (2001) ● curs ADL „Introduction to NATO”, UNAp „Carol I” (2007) ● curs „Leader Development and Education for Sustained Peace Afghanistan” (2012).

Misiuni: ● „Enduring Freedom”, Afganistan (2005) ● „Iraqi Freedom”, Irak (2007—2008) ● „MONUC/MONUSCO”, RD Congo (2009—2010).

Medalii: ● Emblema de Onoare a Statului Major General (2007) ● Medalia NATO 5 (2008) ● Titlul onorific de „Militar Veteran”, pentru militari (2010) ● Emblema de Onoare a Forțelor Terestre (2016).

— Care este cea mai frumoasă perioadă din cariera dumneavoastră și ce amintiri vă leagă de ea?

— Este o întrebare grea... Practic aș putea spune că întreaga mea carieră a fost și este frumoasă, pentru că fac ceea ce îmi place, adică să lucrez într-o unitate de tancuri. Din punct de vedere personal, impactul cel mai mare l-au avut două momente: cursul din SUA, din anul 1997, care mi-a schimbat radical modul de abordare a aspectelor legate de conceptul de lider și lucrul de stat-major, și prima misiune în teatrele de operații, respectiv Afganistan (2005), prin prisma lucrului în mediu internațional. Din punct de ve-

dere al liderului militar, cele mai frumoase amintiri mă leagă de anul 2012, un an plin de activități complexe, finalizat cu rezultate de excepție.

— Relațiile dintre armată și societatea civilă sunt importante. În ce fel de activități se implică militarii B. 631 Tc. în viața orașului?

— Deși batalionul nu este unitate de garnizoană, militarii sunt implicați în toate activitățile organizate pe plan local. Exemplele sunt multiple, așa că voi reaminti doar o parte dintre

și lista ar putea continua. Nu în ultimul rând, aș dori să subliniez cooperarea excelentă cu Asociația Națională „Cultul Eroilor”, filiala Bacău, organizație de care ne leagă o multitudine de activități desfășurate în comun.

— Tradiția unității la conducerea căreia vă aflați este bine cunoscută. Cum vedeți că o veți duce mai departe?

— Batalionul 631 Tancuri „Oituz” este continuatorul tradițiilor Regimentului 63 Tancuri, înființat la 1 august 1956. Așadar, o istorie care se întinde pe durata a 60 de ani, pe care i-am celebrat așa cum se cuvine anul acesta, în prezența comandanților ierarhici, reprezentanților autorităților publice locale și a unui numeros public. Tradiția o vom duce mai departe prin rezultate, prin participarea activă la toate activitățile, atât pe plan militar, cât și civil, promovând astfel imaginea batalionului, în particular, și a Armatei României, în general.

— În afara problemelor profesionale, militarii sunt oameni și au și probleme personale...

— Într-adevăr, personalul unității se confruntă cu probleme personale care de care mai diverse, cea mai spinoasă fiind cu siguranță cea a locuințelor. Aproape 50% din efectiv execută naveta sau beneficiază de compensație pentru chirie. Personal, încerc să fiu cât mai apropiat de subordonați, să-i ascult și să-i consiliesc pe toată paleta de probleme pe care le ridică. Ușa mea este deschisă permanent, și la propriu și la figurat, este o expresie pe care o aplic de la începutul carierei și pe care subordonații mei o cunosc foarte bine. De asemenea, amintesc rolul foarte important pe care psihologul unității și subofițerul de comandă îl au în identificarea și rezolvarea problemelor personale ale subordonaților.

— Ce conține agenda dumneavoastră de lucru în viitorul apropiat?

— În acest moment batalionul este în febra pregătirilor pentru exercițiul „Mărășești 16.5.II/Zimbrul 16.5.II”, planificat de către Brigada 15 Mecanizată „Podu Înalt” și care se va desfășura în luna noiembrie, în zona Smârdan. Va fi un exercițiu complex care va testa, cu siguranță, rezistența fizică și psihică a participanților. În paralel, desfășurăm inventarierea anuală a patrimoniului, reparații la tehnică și pregătirea cazarmilor din administrare pentru sezonul rece. Suntem, de asemenea, pregătiți să participăm la toate activitățile și ceremoniile care se vor desfășura în perioada următoare, atât la nivelul garnizoanei Bacău, cât și în zona de responsabilitate a Brigăzii 15 Mecanizate „Podu Înalt”, dedicate Zilei Naționale a României.

Închei prin a-mi exprima convingerea că împreună cu subordonații vom finaliza cu succes toate activitățile în care suntem angrenați, onorând astfel beretele negre de tanchist pe care cu mândrie le purtăm.

Emil MORITZ

activitățile la care au luat parte militarii batalionului: sprijinul autorităților publice locale pentru limitarea efectelor dezastrelor naturale — inundații sau ninsori abundente, organizarea anuală de activități specifice în cadrul programului „Armata — o școală altfel”, participarea cu personal, armament și tehnică la EXPOMILITAR Bacău, organizarea și desfășurarea de ceremonialuri militare pe toată raza județului Bacău, în localități cu profundă rezonanță în istoria României (Oituz, Poiana Sărată, Dărmănești — Valea Uzului), desfășurarea de campanii de donare de sânge, campanii de plantare de arbori — ambele în cooperare cu instituții locale...

Întâlnirile cu cititorii ziarului „Orizont militar”. Brad-2016

1. Citiți frecvent ziarul „Orizont militar”?
2. Subiectele abordate vi se par interesante?
3. Ce rubrici citiți prima dată?

Locotenent-colonel Viorel Mocanu: „Citesc ziarul cu mare plăcere, fiindcă mă interesează ce se întâmplă în unitățile diviziei. Subiectele mi se par interesante, sunt variate și cu teme de actualitate. Nu urmăresc un subiect anume, îl citesc în ordinea paginilor. Ar fi și mai interesant dacă ar fi abordate mai în detaliu subiecte ce țin de drepturile militarilor (financiar, echipare, hrănire, medical etc.).”

Continuăm seria întâlnirilor noastre cu cititorii. Între o ședință de tragere în poligon, un exercițiu multinațional sau o ceremonie militară, găsim timp să-i dăm sufletului și câteva clipe de răgaz, în care să povestim despre cultură, artă sau presă. Cu o glumă sau o poezioară mai detensionăm starea de veghe, în care parcă și vestonul stă mai scortșos. Așa a decurs și întâlnirea cu camarazii de la Brad, ne-am strâns mâna de parcă ne cunoșteam de-o viață.

Însemnări din CAREUL INIMII

Când ajunge la birou — avem un abonament — citesc cu predilecție reportajele de la pagina 4, cu poveștile de succes ale militarilor din unitățile diviziei. Dacă e vreun articol despre un coleg sau o știre despre unitate,

cut să te regăsești într-un articol, e un sentiment de mulțumire pentru activitatea desfășurată. Ziarul are un design aerisit, cu informații diverse și imagini sugestive.”

Plutonier-major Ionel Barbu: „Nu l-am citit, fiindcă nu am avut de unde. Nu știu cum arată, nici varianta scrisă, nici varianta electronică.”

Plutonier-major Dan-Voicu Moș: „Citesc ziarul în cadrul companiei. Subiecte, diverse și atractive. Aș propune publicarea de acte normative, comentate de specialiști. Cred că ar arăta mult mai bine dacă ar fi color. Subofițerii sunt reprezentați bine în paginile ziarului.”

7. Un articol despre unitatea dvs. vă atrage atenția, vă dă un sentiment de mândrie?

8. Simțiți că eforturile dvs. sunt suficiente de mediatizate?

9. Citiți ziarul în ediția electronică?

10. V-ar plăcea să deveniți corespondent constant sau ocazional al ziarului nostru?

Maior Cristian Calica: „Da, cel mai adesea citesc articolele în care regăsesc numele unității mele. Subiectele sunt diverse, unele interesante, altele mai puțin.”

Dacă eforturile noastre sunt suficiente de mediatizate? E greu de cuantificat. Dar citesc ziarul

il citesc în varianta scrisă. Cât despre propunerea de a deveni corespondent, e cam târziu. Mă gândesc să ies la pensie, la anul.”

Locotenent-colonel Ovidiu Horhoianu: „Sunt abonat și citesc ziarul frecvent. Toate categoriile de personal sunt evidențiate în ziarul dv. Ar fi de interes să scrieți și despre problemele cu care se confruntă armata: ținuta, dotarea, starea infrastructurii, precum și abordarea unor probleme de ordin negativ, soluțiile găsite problemelor atât de complexe din unități. Consider că activitățile principale din unitate au fost mediatizate și recunosc, un articol despre unitatea mea, unde activez de 25 de ani, îmi dă un sentiment de mândrie, mai ales dacă este amintit și numele meu în cadrul unor activități.”

Plutonier Florin Cosma: „Da, am citit și alte ziare și «Orizont», și atunci când văd poze și articole despre batalion sunt mândru că fac parte din acest colectiv. Când au fost în teatrul de operații s-a scris, număr de număr, despre camarazii mei, ceea ce e un lucru bun. Cred că pozele color ar face paginile mai atractive și poate și dorința multora de a vă scrie. Eu nu aș putea deveni corespondent pentru că nu prea știu să mă exprim.”

Plutonier Codrin Marius Adrian Virzob: „Din lectura ziarului am constatat că activitățile internaționale sunt mai mult mediatizate decât cele de pe plan local. Ziarul îl citesc în varianta tipărită, iar talent de a scrie nu am. Nu cred că aș avea nici timp.”

Locotenent-colonel Viorel Mocanu: „Întotdeauna un articol referitor la unitatea noastră mi-a atras atenția și m-am simțit mândru că fac parte din această



Un loc simbol în unitate, statuia „Crăișorului Munților”

Caporal Nicolae Bodea: „Când nu sunt implicat în alte activități, citesc presa militară, inclusiv ziarul «Orizont militar». Pagina de interviu o citesc prima, apoi celelalte. Subiectele sunt interesante, mai ales când se scrie despre problemele noastre, ale sgp-iștilor, care sunt destule. Ar fi interesante subiectele legate de salarizarea orelor suplimentare ale militarilor.”

Plutonier-major Cătălin Ofițeru: „Sunt administrator și șofer și discut deseori cu colegii. Citesc ziarul de fiecare dată când ajunge în subunitate. Ar trebui să se scrie mai mult despre starea socială și condițiile de viață ale personalului din armată. Să se prezinte greutățile prin care trec oamenii. Nu am rubrici anume, îl citesc de la prima la ultima, și mă opresc ceva mai mult la articolele despre colegi, cu care am fost în teatrele de operații.”

Maior Octavian Pavel: „În general, citesc presa militară în varianta scrisă. În ziarul «Orizont militar» prima dată citesc anecdotele. Apoi, despre oameni, locuri și unități cu care am avut tangență. E bun cum e, nu cred că ar fi nevoie de schimbări, poate doar să fie mai realist și să scrie și de minusurile din armată. Dacă ar fi color ar fi mai bine, dar știu ce tipografie îl scoate, o adevărată piesă de muzeu.”

Plutonier-adjutant Iulian Pescar: „Citesc ziarul pentru că în articole îmi regăsesc foști colegi, de care mă leagă prietenii și realizări de la activitățile pe care le-am desfășurat în comun.

păstrez acel ziar și sunt mândru de ce scrie.”

Caporal Mihai Pavel: „Sunt un cititor constant al ziarului. Încep cu pagina 2, unde sunt știrile. Apoi, celelalte pagini. Pozele au o claritate slabă, se înțelege foarte puțin din ele.”

4. Propuneri de subiecte pentru îmbunătățirea conținutului.

5. Vă place designul ziarului?

6. Categoria dvs. de personal e bine reprezentată în paginile ziarului?

Plutonier-adjutant principal Florin Ilieș: „La capitolul propuneri, prima ar fi dezbateri cu militarii pentru îmbunătățirea cadrului legislativ și despre proiecte sociale pentru susținerea militarilor. Designul e bun, dar calitatea hârtiei e mediocră. Categoria mea de personal e bine reprezentată, apar în paginile ziarului mulți subofițeri, iar informațiile despre ei sunt bine documentate.”

Caporal Florin Codrean: „Cred că ar fi mai interesant dacă ziarul ar conține mai multe noutăți din domeniile financiar și legislativ. Cred că s-ar putea scrie mai des despre lipsa de personal din unități. Despre design, cred că este destul de bine colorat și așezat în pagină. Ar fi nevoie de mai multe interviuri cu sgp-iști, să aflăm despre poveștile lor de succes din unități.”

Maior Ioan Țimonea: „Cunosc acest ziar din 2009. Subiectele mi se par interesante. Este plă-



Lectura ziarului — secvență din cotidian

doar în varianta scrisă. Referitor la ultima întrebare, nu cred că am abilitățile necesare și nici înclinație spre acest tip de activități.”

Caporal Nicolae-Cristian Albulescu: „Am fost foarte mândru când batalionul nostru a fost numit «batalion model». Era pe vremea dlui colonel Vasile Bărea. Și astăzi activitățile sunt bine mediatizate. Sunt mai multe și de anvergură. Ziarul

unitate. Nu cred că poate cineva să treacă nepăsător pe lângă un articol care face referire la unitatea lui. Citesc ziarul în ambele variante, tipărit și în ediție electronică, și am fost de multe ori corespondent al ziarului. Tot ce am trimis spre redacție s-a publicat.”

Pagină realizată de:
Colonel
Ovidiu PURDEA-SOMEȘ

Colegiul Național Militar „Mihai Viteazul”,

Ziua Sfinților Arhangheli Mihail și Gavril a fost dedicată aniversării patronului spiritual al colegiului. În cadrul adunării festive, șeful SMFT, generalul-locotenent Dumitru Scarlat, a acordat „Emblema de Onoare a Forțelor Terestre” unor comandanți-simbol ai colegiului și unor profesori ai primelor promoții, care au contribuit la creș-

în zi de sărbătoare

instruirii și formării în carieră, opt ofițeri, absolvenți ai colegiului, deveniți adevărate modele pentru elevii colegiului și aflați în funcții onorante în MAPN.

Ceremonialul a mai cuprins acordarea premiilor cu tradiție: Cupa „Mihai Viteazul” — companiei a III-a elevi, premiul de



terea prestigiului colegiului: generalului-locotenent (rtr.) Gheorghe Răbăcel, colonelului (r.) Voicu Cioară, profesorilor Ilie Cioca, Ioan Cioară, Mihai Frățilă, Paraschiva Iosa, Ileana Mirza, Iuliana Stăncescu și Ionel Trifon.

În același cadru, comandantul colegiului, colonelul Marcel Domșa, în semn de recunoștință pentru susținerea și promovarea actului educațional, a oferit șefului SMFT o plachetă de onoare și o icoană a Sfinților Arhangheli Mihail și Gavril. Au mai primit câte o plachetă, alături de aprecierile pentru maniera

onoare „Mihai Viteazul” — elevului fruntaș Alexandru Bodea, pentru cea mai mare medie obținută în anul școlar trecut, Cupa „Pluton de elită” — clasei a XI-a B, pentru cele mai bune rezultate. Au mai fost felicitați, pentru modul exemplar în care și-au îndeplinit atribuțiile, plutonierul-adjutant principal Tiberiu Opincariu, plutonierul-adjutant Ioan Leterna și profesoara Paraschiva Fărcaș. Au urmat depuneri de coroane la monumentul eroilor colegiului, un spectacol omagial și Ziua Porților Deschise.

✎ Daniela FILIMON

NOTE, IDEI, ÎNSEMNĂRI

15 citate celebre care îți redau speranța

Când Gabriel García Marquez a început să lucreze la romanul său „Un veac de singurătate” a trebuit să demisioneze pentru a avea timp să scrie. Deoarece a rămas fără bani, în timpul cât a lucrat la roman a fost nevoit să-și vândă mașina pentru a putea trăi. Mai mult, la un moment dat, Marquez și-a vândut chiar și mixer-ul de bucătărie, dar și uscătorul de păr al soției, pentru a face rost de bani. „Nu lăsa acest roman să ajungă unul prost”, l-ar fi rugat soția după ce a aflat ce mai vânduse scriitorul.

Cunoscut pentru frumusețea și profunzimea cărților sale, Marquez a fost nu doar un scriitor extrem de talentat, dar până să ajungă să se bucure de celebritate, a trecut și el, ca și mulți dintre noi, prin vremuri grele.

● Trebuie să încercăm să auzim vocea copilului care rămâne în noi. Dacă ascultăm acel copil, ceva va începe să strălucească în ochii noștri din nou. Dacă pierdem legătura cu copilul, pierdem legătura noastră cu viața.

● O persoană nu moare când trebuie, ci când poate.

● Inima elimină amintirile rele și le mărește pe cele bune. Doar datorită acestui artificiu reușim să îndurăm povara trecutului.

● Problema căsătoriei este că se termină în fiecare seară, după ce ai făcut dragoste, și trebuie reconstruită în fiecare dimineață, înainte de micul dejun.

● Fii calm! Dumnezeu te așteaptă la ușă.

● Nu port pălărie, pentru că nu vreau să o scot în fața oricui.

● Nebunii nu mai sunt nebuni, dacă cineva le acceptă raționamentul.

● Dacă o femeie se apucă de ceva, știu că totul va fi bine. Este limpede pentru mine că femeile conduc lumea.

● Puterea invincibilă, ce poate mișca lumea, este o iubire neîmpărțită, nu una fericită.

● Există întotdeauna ceva de iubit.

● Un minut de împăcare are valoare mai mare decât o întreagă viață de prietenie.

● Nu te lăsa să mori fără să cunoști minunea de a face dragoste.

● Nu te opri niciodată să zâmbești, nici măcar atunci când ești trist, pentru că nu știi niciodată cine ar putea să se îndrăgostească de zâmbetul tău.

● E mai bine ca dragostea să vină la timpul nepotrivit decât să aștepte o invitație.

● Dacă te întâlnești cu adevărata dragoste, atunci el sau ea nu va putea să se ascundă de tine, nicăieri — nici într-o săptămână, sau o lună, sau într-un an.

✎ Ileana DUMA

Taragotul — acest instrument favorit al împătimitilor de muzică populară bănățeană — este strâns legat de numele lui Luță Ioviță, un muzicant excepțional născut în 6 ianuarie 1883, la Dalci, județul Caraș-Severin, și răposat în 1954, la Timișoara.

Luță Ioviță a descoperit taragotul — „torogoata” — în vreme ce își satisfăcea stagiul militar la Segedin și Budapesta, adică la scurtă vreme după ce acest instrument fusese construit de V.J. Schunda, ajutat de muzicologul G. Kaldy. Marelui muzicant bănățean i s-a părut instrumentul perfect pentru a cânta muzica populară românească din zona sa natală și istoria ne-a dovedit că intuiția sa a fost perfectă. Nu a fost doar primul român care a cântat la taragot, ci a fost, probabil, cel mai mare taragotist din Banat și din țară.

Informația strict biografică fiind săracă, despre Luță Ioviță mărturisesc și legendele, bazate în parte pe mărturii ale unor contemporani sau urmași ai acestora. Unul din biografii lui Luță Ioviță, Tiberiu Alexandru, scria pe o copertă a unui disc Electrecord următoarele: „În anul 1883 a venit pe lume, în casa plină de copii a lui Mitru Ioviță din Dalci, acela care avea să fie mândria lăutarilor bănățeni. Abia de o șchioapă, la opt ani, Luță e tocmît slugă, în vreme ce frații săi mai răsăriți cântau

Taragotistul Luță Ioviță a cântat pe frontul din Italia

în taraful tatălui. Și-a căutat alinare în sunetul duios al fluiereiului, care-i doinea amarul.”

La 12 ani ajunge să cânte ca nimeni altul. Îl aude un îndrăgostit al cântecului popular,



Pătru Răbăgia din Caransebeșul învecinat, îl ia în slujba sa și îi cumpără un clarinet. Pentru acest gest de generozitate, Luță îl va pomeni toată viața cu recunoștință. În scurtă vreme, stăpânește instrumentul cu măiestrie. De acum drumul îi este deschis. Cere îngăduința să plece, iar Răbăgia i-o dă cu dragă inimă: „Ascultă, copile, vād că nu m-am înșelat. Tu nu vrei să rămâi slugă. Tu vrei să fii mu-

zicant. M-ar bate Dumnezeu să te opresc.” Cu clarinetul sub braț, pornește să infrunte viața. Cântă, la început, de unul singur, în mai multe cărciumi din Caransebeș, până ce, într-o zi,

este descoperit de un cunoscut lăutar din partea locului, Pera, care-l ia în taraful său. A cântat prin nenumărate restaurante din Orșova, Reșița, Timișoara și, apoi, București, pe la hramuri sătești, nunți, botezuri și alte petreceri, dar și pe la târgurile din Banat, fiind din ce în ce mai cunoscut și mai apreciat. Talentul său la clarinet și taragot a fost recunoscut unanim, transformându-l în cel mai cu-

nosc instrumentist popular bănățean. În 1923, a început să cânte în Capitală, într-un restaurant din Piața Amzei. A ajuns la radio și a scos multe discuri la marile case precum Columbia, Odeon, Electrecord.

Cea mai legendară faptă a lui Ioviță este legată de un episod din Primul Război Mondial, petrecut în Italia. Un martor ocular a notat: „Vreau să vă povestesc ceva asemănător din timpul aceluiași război. Regimentul din Caransebeș a fost trimis împotriva italienilor, pe Câmpia Piave. Aveau un clarinetist pe nume Luță Ioviță, un virtuos al instrumentului. Într-o pauză de foc și-a scos taragotul și a început să doinească. La sfârșit, italienii din tranșee au început să aplaude furtunos, cerând un encore, strigând: «Bravissimo, Signore!». Luță a sfidat orice pericol și s-a plimbat printre tranșee cântând. Au ieșit, mai apoi, soldații români și italieni. Au urmat schimburi de țigări, alimente și altele. Din acel moment, frontul pe acea porțiune a devenit o glumă. Se trăgea aiurea, nu se folosea artileria. Italienilor le era teamă să nu-l omoare pe «Bravissimo», iar românii ziceau că italienii sunt frații lor. Când mai marii și-au dat seama ce se întâmplă, au transferat regimentul bănățean în Galizia.”

✎ Cornel BOGDAN
Săptămânalul „Banatul Azi”

HOROSCOPI



BERBEC

Esti prea capricios și asta îți poate afecta relațiile cu cei din jur. Cu toate acestea reușești să începi proiecte noi care se vor dovedi foarte incitante.



TAUR

Nu ignora activitățile de relaxare fiindcă stresul zilnic își va pune amprenta pe atitudinea ta. Dai multă atenție familiei și te străduiești să le asiguri tot confortul.



GEMENI

Esti destul de cumpătat în discuții la serviciu. Reușești să mai dezmorești atmosfera și să atragi colaboratorii în activități constructive și interesante.



RAC

Ai libertatea de a-ți pune în practică ideile fiindcă șefii te sprijină în demersurile tale. Nu e foarte ușor însă fiindcă proiectele necesită specialiști și implicare.



LEU

Va fi puțină agitație în jurul tău în perioada următoare. Totul se datorează unor obligații suplimentare pe care ți le-ai asumat la serviciu. Pe plan familial totul merge bine.



FECIOARĂ

Norocul este cel care îți înlesnește accesarea într-o funcție nouă. Totul se va desfășura cu rezeziune și va testa capacitățile tale de adaptare la nou.



BALANȚĂ

Rezolvi unele probleme care te deranjau de mult timp. Deși a trebuit să iei unele hotărâri dificile lucrurile se normalizează și poți să te bucuri de rezultate.



SCORPION

Esti foarte ocupat și asta nu este pe placul celor de acasă. Însă sunt momente propice pentru a cunoaște oameni care-ți pot influența pozitiv cariera.



SĂGETĂTOR

Renunți la orice activitate costisitoare și astfel vei avea un buget din ce în ce mai echilibrat. Esti în măsură să iei hotărâri dificile dar necesare.



CAPRICORN

Vizezi la un nou loc de muncă. Manifesti o îndemânare uimitoare în activitățile practice în care te implici. Toți cei apropiați sunt entuziasmați de noile tale preocupări.



VĂRSĂTOR

Ai nevoie de multă răbdare și diplomatie. Vei avea mult de câștigat dacă îți prezinti proiectele sau ideile în perioada următoare. Fii atent însă să nu-i neglijezi prea mult pe cei apropiați.



PEȘTI

Trebuie să te sincronizezi cu cei implicați în proiectele noi fiindcă numai așa unele lucruri își vor atinge finalitatea. Nu pierde momentul și succesele nu vor întârzia prea mult.

STELUȚA*

CABINE TELEFONICE DIN VIITOR

La începutul lunii noiembrie, în cadrul unei conferințe de presă, compania British Telecom (BT) din Marea Britanie a anunțat planurile sale de a înlocui sute de cabine telefonice cu modele noi, acestea oferind internet gratuit prin intermediul unor spoturi WiFi cu viteze de până la 1 Gbps și apeluri gratuite în Regatul Unit. Pe lângă acestea, utilizatorii își pot încărca dispozitivele mobile cu curent, au acces la hărți digitale și la instrucțiuni de ghidare și informații despre serviciile locale, disponibile gratuit.

Costul acestor servicii va fi acoperit prin veniturile din publicitate, generate de anunțuri afișate pe ecrane mari amplasate pe cele două fețe ale noii „cabine” telefonice (de forma unui panou). De asemenea, acestea vor conține senzori pentru înregistrarea poluării fonice și a aerului, pentru măsurarea temperaturii, precum și pentru studiarea condițiilor de trafic sau pentru culegerea de date statistice necesare pentru viitoare a-

plicații de tip „smart city” și vor rula un sistem de operare bazat pe Android. Anul viitor în zona Camden din Londra se vor amplasa primele 100 de cabine, urmând ca în următorii ani noile modele să ajungă și în alte orașe importante din Marea Britanie.

Era digitală

SINTETIZATOR AUDIO DE LA ADOBE

Posibil ca urmare a grevei artiștilor vocali din industria jocurilor video, și refuzul acestora de a-și mai împrumuta vocile, printr-o coincidență „sincronizată” cu acest moment, compania Adobe a dezvăluit un sintetizator de voce revoluționar.

Programul denumit „Project VoCo” este un sistem capabil să sintetizeze o voce umană în timp real, pe baza unui text dat care poate fi editat în orice fel, fără nevoia de-a regenera întreaga sintetizare. Pentru ca VoCo să funcționeze, are nevoie de aproximativ 20 de minute de înregistrare audio a unei voci. Apoi

programul descompune vocea sa în foneme pe care le folosește pentru a construi orice alt sunet, cuvânt sau propoziție.

VULNERABILITATE CRITICĂ ÎN WINDOWS 10

În urmă cu câteva săptămâni, compania Google a descoperit două breșe de securitate, atât în Adobe Flash, cât și în Windows 10, ambele exploatabile printr-un browser web. Adobe a reparat breșa constatată, însă, până la acest moment, Microsoft nu a făcut-o, Google anunțând public existența problemei.

Existență în sistemul de grafică a lui Windows 10 care se ocupă cu driverele mai vechi, breșa permite unui atacator să ocolească componenta de sandboxing care în mod normal izolează aplicațiile rulate. Componenta Win32k.sys este responsabilă de această vulnerabilitate, motiv pentru care Google a actualizat Chrome, la acest moment acesta fiind singurul browser care dezactivează orice fel de acces la aceasta.

Plutonier Ovidiu SFIRIAC



• Replici cu haz • Grigore Moisil •

La o ședință la Academie:

Un geolog: Eu am făcut nu știu câți km toată vara și am făcut două lucrări.

Un chimist: Eu am stat toată vara închis în cei 40 m² ai laboratorului și am făcut 4 lucrări.

Moisil: Eu am stat toată vara întins pe pat și am elaborat „Teoria mecanismelor automate”.

*

În timpul unui curs profesorul începe să caute printre hârtiile pe care le avea pe masă. Nu găsește însemnările de care are nevoie, se oprește și spune:

— Lăutarii cântă după ureche, muzicanții, după note. Eu mi-am uitat notele acasă.

*

● Despre un matematician: Este mare în matematică, prin erorile pe care le face.

● Scaunele prezidențiale sunt periculoase: au un microb care se urcă la cap.

● Profesorul Moisil, la 65 de ani, după ce și-a scrântit piciorul: Știam că la vârsta mea te scrântești la cap, nu la picior.

*

La ședința de consiliu profesoral în vederea titularizării, prof. Ștefan Procopiu a votat contra numirii lui Moisil, „candidatul fiind prea tânăr” pentru a ocupa postul de profesor.

— E un defect de care mă corectez în fiecare zi, a replicat Moisil.

*

Moisil, către un meteorolog:

— Cu ce probabilitate dați prognoza timpului?

— Cu cel mult 40%, domnule profesor.

— Atunci de ce nu spuneți pe dos, că aveți șanse de 60%!

*

Un prieten îi spune într-o zi:

— Matematica asta pe care o predici tu, m-am săturat de ea până peste gât.

Moisil:

— Dar matematica se face de la gât în sus!

Știați că...

● Sticla este un element care poate fi reciclat de un număr foarte mare de ori, știut fiind faptul că practic nu se descompune în natură (se descompune extrem de lent)?

● Focul arde mai repede pe o pantă împădurită atunci când vântul bate la deal, decât atunci când bate la vale?

● McDonald vinde anual în întreaga lume 13 miliarde de porții de cartofi prăjiți?

● Roșia și dovleacul sunt considerate, din punct de vedere botanic, fructe și nu legume?

● Cea mai veche legumă folosită de om este varza?

● Coaja constituie 9—12% din greutatea totală a unui ou și conține pori care permit oxigenului să pătrundă și dioxidului de carbon și umidității să iasă din ou?

● Prima agenție de presă românească a fost înființată în anul 1889?

● Femelele de struț își depun ouăle într-un singur cuib? Într-un cuib pot depune ouă până la 7 femele, fiecare din ele și-l recunoaște imediat pe al său.

● Numele adevărat al lui Mircea Albulescu a fost Iorgu Constantin V. Albulescu?

● Primele praline au apărut în Franța, în secolul al XVI-lea, la Château de Vaux-le-Vicomte, fiind creația bucătarului unui industriaș care deținea o fabrică de zahăr?

● Smaranda Brăescu este una dintre primele femei-parasutist din lume și deține mai multe recorduri mondiale în domeniu?

MAXIMA NOASTRĂ

Pot governa Statele Unite și pot dirija activitatea fiicei mele, Alice, însă nu le pot face pe amândouă în același timp.

THEODORE ROOSEVELT

ORIZONT
MILITAR

REDACTOR-ŞEF

Colonel
OVIDIU PURDEA-SOMEŞ
int. 0418
0264/590669

SECRETAR DE REDACŢIE

Locotenent-colonel
ADRIAN BOCHIŞ
int. 0366

**SECRETARIAT TEHNIC
DE REDACŢIE**

Plutonier-adjutant principal
ŞTEFAN VIOREANU
(corespondență-expediție)
int. 0228

Maistru militar clasa a III-a
RADU CIOLOCA

Plutonier **OVIDIU SFIRIAC**

ILEANA DUMA
(tehnoredactor)

EMIL MORITZ
(fotoreporter)

int. 0218

TIPOGRAFI

Plutonier-major
DOREL BADIU

Sergent **CĂTALIN BUJOR**

Fruntaş **CALIN VADAN**

VASILE VITCA

ŞTEFAN POP

int. 0385

RESPONSABIL DE NUMĂR

EMIL MORITZ

ADRESA REDACŢIEI

U.M. 02565/A, Cluj-Napoca,
Piaţa Ştefan cel Mare nr. 1—3
cod. 400133

Tel. 0264/590563 int.

Fax. 0264/590557

e-mail: orizontmilitar@yahoo.com

ISSN 1842—3434

B. 0362 C. 220

Opiniile exprimate în articolele publicate sub semnătura autorilor au caracter strict personal și nu angajează în vreun fel răspunderea editorului sau a redacției. Manuscrisele nu se înapoiază.

ABONAMENTE

Cei care doresc să se aboneze la ziarul „ORIZONT MILITAR”, pentru anul 2017, o pot face în următoarele condiții: costul unui abonament pe 3 luni este de 6×70 bani = 4,20 lei; pe 6 luni este de 11×70 bani = 7,70 lei și pe un an este de 22×70 bani = 15,40 lei; suma va fi depusă în contul U.M. 02216: RO17TREZ 2165005XXX006877. Cod unic de înregistrare 15051428, Trezoreria Cluj-Napoca; cererile se trimit direct, pe adresa redacției — U.M. 02565/A. În adresa de comandă va fi specificat numărul de abonamente și se va anexa obligatoriu un document care să ateste virarea banilor în contul de mai sus (chitanța fiscală).

Ziarul se va distribui doar la structurile militare care înaintează cereri de abonamente.

Ofensiva irakiană împotriva Statului Islamic la Mosul

În urma unor pregătiri intense, desfășurate pe parcursul ultimelor cinci luni, a început ofensiva autorităților irakiene pentru eliberarea localității Mosul, cel mai important bastion irakian al grupării Stat Islamic. În cea mai mare parte a ultimului an, forțele de securitate irakiene au fost dislocate în nordul Irakului și au executat acțiuni destinate în special asigurării logistice necesare lansării acestei ofensive. Încă de la jumătatea lunii octombrie, liderii militari irakieni au ordonat lansarea ofensivei, iar acțiunile sunt în prezent în plină desfășurare.



**SITUAȚIA
ÎNAINTEA OFENSIVEI**

Orașul Mosul este un important centru cultural și religios, cu însemnătate foarte mare pentru gruparea Stat Islamic din punct de vedere militar și cu relevanță deosebită pentru percepția opiniei publice despre capacitatea combativă a acestei grupări. Orașul este situat în nordul Irakului și este străbătut de la nord la sud de fluviul Tigru, fiind înconjurat la nord și est de câmpii vaste, iar la vest de lanțuri muntoase care îl despart de Siria, dar care permit accesul pe câteva trecători prin care se află căi de comunicație importante. Către Mosul converg trei căi de comunicație rutieră importante, care îi conferă acestui centru urban aglomerat un rol deosebit pentru capacitățile logistice ale grupării Stat Islamic.

Anterior ocupării localității în anul 2014 de către militanții Stat Islamic, Mosul era cel de-al doilea cel mai populat oraș din Irak. Deși arabii sunniți constituie majoritatea populației orașului, Mosul a fost din punct de vedere istoric locul în care au trăit și importante minorități kurde, turkmene și armenie. Totuși, în timpul ocupației Statului Islamic, numeroase persoane aparținând acestor minorități au părăsit zona după ce au fost persecutate, dar un impact semnificativ s-a resimțit și asupra populației sunnite după ce numărul locuitorilor orașului a scăzut la mai puțin de 800.000 de persoane. Cu siguranță, efortul de a recuceri orașul Mosul va constitui cea mai amplă operație urbană pentru forțele de securitate irakiene pregătite să avanseze.

Acum mai bine de o lună,

orașul Mosul, cel mai important oraș irakian controlat de Stat Islamic, era încercuit din trei părți. Luptătorii kurzi din detașamentele peshmerga erau la nord și est, controlând întreaga regiune muntoasă care mărginește platoul pe care se află Mosulul. Dinspre sud au înaintat forțele de securitate irakiene, de-a lungul zonelor deșertice nepopulate. Înspre vest, prin munți, spre Siria, era ultima legătură dintre Mosul și restul teritoriului controlat de gruparea Stat Islamic, după ce în urma unei ofensive kurde executate în noiembrie 2015 a fost cucerit orașul Sinjar și au fost luate

pătrunderea prin dispozitivul defensiv al Statului Islamic.

Pe măsură ce această coaliție a înaintat spre oraș, militanții Stat Islamic au executat atacuri destinate întârzierii ofensivei și producerii de pierderi adversarului. Au fost folosite numeroase atacuri cu dispozitive explozive improvizate, inclusiv atentatori sinucigași, precum și atacuri combinate și ambuscade, gruparea teroristă încercând să afișeze o rezistență în avanposturi dispuse la mai bine de 10 km de periferiile Mosulului. Un rol important l-au jucat luptătorii kurzi din milițiile peshmerga, care au avansat din nord și est, din regiunile montane spre platoul unde este dispus orașul, cu scopul de a dispersa forțele și resursele militanților cu sprijinul forțelor de comandă irakiene.

CE VA URMA?

Principalele forțe ale militanților sunt păstrate pentru rezistența în oraș, unde profitând de caracteristicile localității vor constitui un dispozitiv defensiv, folosindu-se inclusiv de capacitățile de ascundere printre populația locală, încercând astfel să diminueze efectele unor lovituri aeriene irakiene. Astfel, ofensiva își va diminua ritmul pe măsură ce forțele irakiene vor pătrunde spre zonele populate, locații unde nu se vor executa lovituri aeriene sau bombardamente fără victime colaterale. Pentru a diminua riscul expunerii populației civile la acțiunile aeriene, vor fi emise avertismente și recomandări pentru civili de a nu părăsi locuințele sau adăposturile pe timpul executării atacurilor.

În acest context, forțele de securitate irakiene vor trebui să hotărască dacă localitatea Mosul va fi încercuită total sau parțial pe perioada imediat următoare. În câteva situații similare, autoritățile au decis în mod deliberat să lase deschisă o rută de retragere a militanților Stat Islamic din localități, pentru ca o eventuală retragere a acestora ar permite angajarea unor atacuri în câmp deschis. Aceasta este o alternativă mult mai convenabilă decât lupta în mediu urban, mai dificilă și mai distructivă, mai ales în condițiile în care Mosul este încă o aglomerație populară, e adevărat că nu așa de intensă cum era acum doi ani. Dar ruta de retragere lăsată de autorități poate deveni la fel de bine rută de aprovizionare, fiind semnalate cazuri în care rezistența Stat Islamic s-a revigorat pe fondul existenței unui culoar liber de circulație.

Ca în orice operație complexă, lupta pentru recucerirea localității Mosul poate înregistra fluctuații de intensitate, retrageri și pierderi la nivelul coaliției irakiene, iar disensiunile între participanții la ofensivă (de altfel nu întotdeauna parteneri stabili) reprezintă un risc suplimentar tocmai din prisma diversității care caracterizează grupările coordonate de autoritățile irakiene.

Maior Adrian DIMCEA

sub control irakian principalele căi de comunicație rutieră către vest — drumul dintre Mosul și Raqqah.

PARTICIPANȚII LA OFENSIVA

Mai bine de 45.000 de luptători au fost dislocați pentru recucerirea orașului Mosul, inclusiv cu coordonare și sprijin internațional. Milițiile kurde s-au organizat la nord și est de Mosul punând la dispoziție grupări totalizând între 10 și 15 mii de combatanți, iar forțele de securitate irakiene, inclusiv armata și poliția, au constituit majoritatea efectivelor implicate în acțiunea ofensivă de la Mosul. Împotriva membrilor grupării Stat Islamic luptă și membrii milițiilor tribale sunnite, care au participat pentru sprijinirea populației majoritare din Mosul care este de această confesiune. De cealaltă parte, estimările privind capacitatea combativă a Stat Islamic în Mosul și numărul luptătorilor acestei grupări se situează între 4.000 și 7.000 de persoane.

PRIMA LUNĂ A OFENSIVEI

Așa cum era de așteptat, în cadrul operației Mosul se pot identifica mai multe etape concrete separate de pauze operaționale. În prima fază, membrii acestei coaliții irakiene au înaintat spre Mosul pentru a restrânge perimetrul operațiilor și pentru a exercita o presiune mai mare asupra Statului Islamic, similar unui asediu. Până în prezent, recucerirea controlului asupra Mosulului s-a făcut prin înaintarea simultană pe toate cele trei direcții a grupărilor kurde dinspre nord și est, precum și a forțelor de securitate irakiene, dinspre sud. Astfel se creează premisele pentru

În poligonul Smârdan, sub zodia prafului de pușcă

În perioada 14—23 noiembrie, la Centrul Secundar de instruire pentru luptă Smârdan, din județul Galați, s-a

tă posibile. Chiar dacă în unele zile condițiile meteo au fost destul de capricioase, desfășurarea antrenamentelor a fost posibilă



desfășurat exercițiul multinațional „Zimbru-16”. Acesta a cuprins exerciții de comandament, de simulare reală în teren și cu trageri de luptă, la care au participat aproximativ 1.100 de militari aparținând Brigăzii 15 Mecanizate „Podu Înalt” și 200 de militari din armata SUA. Scopul exercițiului a fost de antrenare a comandamentului brigăzii, unităților și subunităților de brigadă, în planificarea și executarea unor operații tactice complexe, folosind procedurile standard de operare ale NATO.

Poligonul Smârdan a constituit locul perfect pentru un scenariu foarte apropiat de cel din teatrele de operații. Terenul, cu o deschidere foarte mare, a fost frământat de mașinile blindate și de asalturile luptătorilor. De asemenea, întinderea considerabilă a acestuia a permis desfășurarea infanteriștilor în toate formațiunile de lup-

pentru toate tipurile de misiuni operative.

În această perioadă, aproape toate unitățile din componența brigăzii au fost rulate în poligon și au contribuit la buna desfășurare a exercițiului. Pentru B. 198 Sprijin Logistic „Prut”, B. 335 Artilerie „Alexandru cel Bun”, B. 634 Infanterie „Petrodava”, B. 631 Tancuri „Oituz” și B. 151 Infanterie „Războieni”, activitățile din poligon au început cu o săptămână mai devreme, cu o tabără de instrucție în poligon. În această primă etapă, pregătitoare, militarii brigăzii au „pregătit terenul”, atât prin activitățile de sprijin logistic specifice oricărui exercițiu, dar și prin exercițiile tactice cu trageri de luptă, cu toate categoriile de armament din dotare, ce i-au „conectat” pe luptători la operațiile tactice mai complexe ce au urmat.

Aceste misiuni de antrenament au avut o importanță deosebită în special pentru „Lupii Negri” ai B. 151 I., care se pregătesc pentru o nouă misiune în teatrul de operații din Afganistan. În 2017, infanteriștii ieșeni vor avea pentru a patra oară contact cu tărâmul afgan, în cadrul misiunii „Resolute Support”. Pentru aceasta, în poligon, împreună cu partenerii americani, militarii ieșeni s-au antrenat în tot ceea ce înseamnă misiuni de protecția forței în teatrul de operații. Au fost organizate patrule de cercetare, s-au desfășurat misiuni de control al autovehiculelor și personalului, s-a exercitat limbajul operațional. Potrivit scenariului, „inamicii” au organizat ambuscade, iar „aliații” au executat manevre pentru contracararea acțiunilor inamicului și nimicirea acestuia. Cu această ocazie, militarii ieșeni au fost evaluați, punctându-se aspectele care mai pot fi perfecționate în pregătire. Nici o zi nu a fost irosită, finalul de săptămână aducându-i alături pe militarii B. 151 I. și partenerii americani, în cadrul unor întreceri sportive mai deosebite și unor activități interculturale.

În cadrul etapelor exercițiului „Zimbru-16” au fost prezente și oficialități militare din conducerea Statului Major General și a marilor unități: **generalul de brigadă Dorin Ioniță**, șeful Instrucției și Doctrinei la SMG, **generalul de brigadă Gheorghe Badea**, șeful Direcției Operații din SMG, **generalul de brigadă Nicolae Tonu**, locțiitorul comandantului Diviziei 4 Infanterie, șefi ai operațiilor din marile unități subordonate SMG. Aceș-

tia au urmărit o etapă a exercițiului desfășurat de militarii Bg. 15, ce a fost prezentată și explicată de comandantul brigăzii, **colonelul Dragoș Iacob**.

Finalul exercițiului a culminat cu trageri reale de luptă, cu artileria, tancurile și cu infanteria. „Acest exercițiu a fost o ocazie foarte bună să vedem cum putem integra în schema noastră de manevră, în programul nostru de pregătire, alte structuri, aparținând armatelor altor state, și vreau să vă spun că sunt extrem de bucuros să constat că putem, din punct de vedere procedural, să desfășurăm acțiuni tactice în



comun cu partenerii americani. Nu în ultimul rând, am avut ocazia să exersăm anumite sarcini tactice folosind sistemele moderne de simulare reală și acest lucru a adăugat un plus de realism exercițiului”, a declarat colonelul Iacob.

Maistru militar Radu CIOLOCA

„Subofițerul / Soldatul anului 2016” în Forțele Terestre — învingătorii sunt din D. 4 I. „Gemina”

În prima parte a lunii noiembrie, cei mai buni subofițeri și soldați/gradați profesioniști, desemnați în cadrul competițiilor organizate la eșaloanele subordonate SMFT, s-au întrunit la Predeal, pentru etapa finală, pe Forțele Terestre, a competiției „Subofițerul/Soldatul anului 2016”. Scopul competiției este de a identifica și promova cei mai buni subofițeri sau maiștri militari, respectiv soldați/gradați profesioniști. Participanții, desemnați cei mai buni la nivelul marilor unități de care aparțin, sunt militari ce s-au evidențiat prin probitate morală, curaj, altruism și sacrificiu de sine, fiind devotați valorilor și principiilor promovate de sistemul militar.

Concursul a debutat cu probe specifice, de verificare a cunoștințelor privind regulamentele

militare, pregătirea militară generală și de specialitate, a principalelor elemente de tactică. Proba practică, organizată pe ateliere, a avut o pondere im-



portantă în evaluarea concurenților, făcând oarecum diferența în clasamentul general. Au fost organizate următoarele ateliere: comunicații, geniu și EOD, CBRN, topografie cu deplasare după un azimut, instrucție sanitară, instrucție de front, instrucția tragerii cu armamentul de infanterie.

Într-o frumoasă tradiție, militarii D. 4 I. au oferit o participare fructuoasă și onorantă, obținând, în acest an, două locuri

pe podium — locurile I și III — la categoria „Soldatul anului”, respectiv locurile I și II la „Subofițerul anului”. Astfel, la categoria „Soldatul anului 2016”,

clasamentul a arătat astfel: locul I — **caporalul Vasile Vermeșan** (B. 191 I. „Colonel Radu Goleșcu”), locul II — **caporalul Dorel Aranghel** (B. 26 I. „Neagoie Basarab”), locul III — **caporalul Dan Gavră** (R. 69 Art. Mx. „Silvania”). La categoria „Subofițerul anului”, locul I a revenit **sergentului Ciprian Popov**, din același B. 191 I., pe locul II s-a regăsit **plutonierul-adjutant Călin Caba**, din B. 317 Cc. „Vlădeasa”, iar locul III a

fost ocupat de **plutonierul-major Gabriel Drăgan**, din B. 30 VM „Dragoslavele”.

De remarcat este faptul că în urmă cu doi ani, în luna noiembrie a anului 2014, fruntașul Ciprian Popov, din B. 191 I., obținea titlul de „Soldatul anului” și ridica, deasupra capului, o cupă plină de emoțiile momentului. Își propunea, atunci, să câștige și cupa „Subofițerul anului”, sigur, după ce va deveni subofițer. Primul vis i s-a împlinit și lată că, în acest an, sergentul Popov și l-a îndeplinit și pe al doilea: locul I și titlul „Subofițerul anului”.

Acest concurs, ce se desfășoară pe etape, în funcție de nivelul competiției — companie, batalion, brigadă, divizie, categorie de forțe — este planificat și organizat în întregime de către subofițeri sau maiștri militari. De asemenea, pe timpul desfășurării competiției, la fiecare nivel, evaluatorii probelor fac parte din aceeași categorie de personal, beneficiind, adesea, și de ajutorul unor subofițeri cu experiență deosebită în teatrele de operații sau în activitatea sportivă, atât pentru buna desfășurare a competiției, cât și pentru îmbunătățirea permanenței a acesteia. Felicitări participanților, glorie învingătorilor!

Maistru militar Radu CIOLOCA